

2000年10月8日

耶穌與門徒洗腳時的對話

約翰福音 13:1-17

(一) 為甚麼要洗腳?

為達家門的客人洗腳是中東一帶的風俗。特別是奴僕應盡的本份與責任。當客人到訪，特別前中東一地方，道路建設自然不太好，到處塵土，加上他們多穿上類似今天涼鞋的鞋子，多露腳子，自然不會十分乾淨，所以進入家中以前，加以洗腳，使之乾淨，也成為接待客人禮貌之一。

(二) 這次洗腳，有甚麼不同處?

本在一般有奴僕的家庭，客人進來，為客人洗腳，自然是奴僕的責任，現在耶穌與這些門徒，沒有奴僕，誰來作此職？耶穌作了，取了奴僕的身份。尚有一點，本洗腳是在入門前就要做，而現在各人坐定後，耶穌才為門徒洗腳，像在顯示門徒中無一願意去作，所以耶穌離席，站起來，脫了衣服，拿一條手巾，束腰，為門徒洗腳。並用所束腰的手巾擦乾(約 13:4-5)。

(三) 耶穌和門徒的關係是怎樣?

耶穌是他們的夫子，他們的主(約 13:13)，他們是耶穌的門徒，若要洗腳，理應是門徒替耶穌洗腳，為何耶穌要替門徒洗腳?

(四) 為甚麼耶穌要替門徒洗腳?

愛到底的行動

約 13:1「逾越節以前，耶穌知道自己離世歸父的時候了，他既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。」從祂的權能中看到約 13:3「耶穌知道父已將萬有交在他手裏，且知道自己是從神出來的。又要歸到神那裏去。就……」

從祂不願看到他們繼續爭權看到

路 22 章 24-27 節，門徒起了爭論，他們中間那一個可算為大，可能也與先前爭坐在耶穌的左右。

(五) 耶穌和門徒洗腳時，與彼得的對話，表明祂是全心為僕的主(作出謙卑)

約 13:4-7「就離席站起來脫了衣服，拿一條手巾束腰。隨後把水倒在盆裏，就洗門徒的腳，並用自己所束的手巾擦乾。挨到西門彼得，彼得對祂說，主阿，你洗我的腳麼。耶穌回答說，我所作的，你如今不知道，後來必明白，彼得說，你永不可洗我的腳，耶穌說，我若不洗你，你就與我無分了。西門彼得說，主阿，不但我的腳，連手和頭也要洗。」

耶穌本來要為門徒洗腳，像因為門徒沒有醒覺，各人已進了屋子，也沒有人去做，現在耶穌做了，洗彼得的腳的時候，彼得像在醒覺了，「主阿，你洗我的腳麼？」像在說，不敢當。甚至說，你永不可洗我的腳。其時，耶穌大可吩咐彼得去做。除教導著一些屬靈功課，祂要全心作這謙卑的服事，一反常態，以主的身份去為人洗腳，去為門徒洗腳，不是作裝。

最後，耶穌洗完了他們的腳，即每人的腳。

(六) 耶穌和門徒洗腳後，與門徒們的對話，表明祂為僕，在顯明祂是主

約 13:12-15「耶穌洗完了他們的腳，就穿上衣服，又坐下，對他們說，我向你們所作的，你們明白麼。你們稱呼我夫子，稱呼我主。你們說的不錯，我本來是。我是你們的主，你們的夫子，尚且洗你們的腳，你們也當彼此洗腳。我給你們作了榜樣，叫你們照著我向你們所作的去作。」

作了榜樣

立了甚麼榜樣？你們已認定我為主，為夫子，應在你們之上，我尚且可以從我自己為主為夫子的身份，變作僕人身份去為你們洗腳。為甚麼你們中間，應該沒有誰是主人吧，為甚麼沒有一人可以變作僕人去服事人呢？若說降位去為人洗腳，誰降卑比我更甚？這是榜樣，這是謙卑的榜樣，所以你們應當彼此洗腳，意即彼此服事。

作出聲明

約 13:16 「我實實在在的告訴你們，僕人不能大於主人，差人也不能大於差他的人。」

不會因我曾降卑作了僕人而沒有了主人的威嚴與實質的位份。也讓我們作為高位的，給了保證一樣。

(七) 耶穌對我們的說話

約 13:17 「你們既知道這事，若是去行，就有福了。」

知道(明白)

約 13:14 「我是你們的主，你們的夫子，尚且洗你們的腳」

這是謙卑，也是耶穌作的榜樣，也要我們彼此洗腳，即彼此服事。不分彼此。知道嗎？

實行

知而不行，可以說等於不知，重要處是知行合一。

有福

人莫大的幸福與快樂，施比受更為有福，才有價值。

彼得學到了這些功課

彼前 5:4-5 「到了牧長顯現的時候，你們必得那永不衰殘的榮耀冠冕，你們年幼的，也要順服年長的。就是你們眾人也都要以謙卑束腰。」